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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σάββατο 22 Ιανουαρίου 2022 

Θέμα Α 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση: 

Α1.  Δύο διαφορετικά βακτήρια παράγουν την ίδια πρωτεϊνη Α. Τα αντίστοιχα 
γονίδια των βακτηρίων παρουσιάζουν διαφορές στην αλληλουχία βάσεών τους. 
Αυτό μπορεί να οφείλεται στο γεγονός ότι:  
α.  ο γενετικός κώδικας είναι εκφυλισμένος  
β. ο γενετικός κώδικας είναι καθολικός  
γ.  στα γονίδια υπάρχουν εσώνια  
δ.  τα γονίδια μπορεί να ανήκουν σε οπερόνια     

Μονάδες 5  
 
Α2.  Για τα χρωμοσώματα που ανήκουν σε δυο ζεύγη ομολόγων χρωμοσωμάτων, 
τα οποία προέρχονται από έναν φυσιολογικό καρυότυπο ανθρώπινου 
σωματικού κυττάρου, αναμένεται ότι: 
α.  περιέχουν συνολικά 4 μόρια DNA 
β.  εμφανίζουν, το καθένα από αυτά, διαφορετικό πρότυπο ζωνώσεων σε σχέση 
με τα άλλα 
γ.  περιέχουν συνολικά 8 αδελφές χρωματίδες 
δ.  περιέχουν συνολικά 8 μεγάλους χρωμοσωμικούς βραχίονες  

Μονάδες 5  

Α3.  Ποια από τις παρακάτω αλληλουχίες ενδέχεται να αποτελεί θέση 
αναγνώρισης μιας περιοριστικής ενδονουκλεάσης που δρα με τρόπο ανάλογο 
της EcoRI;  
α.  5΄ -GAATTG- 3΄   β.  3΄ -AATTAA- 5΄  
    3΄ -CTTAAC- 5΄       5΄ -Τ ΤΑΑΤΤ- 3΄  
γ.  5΄ -CGGGGC- 3΄   δ.  3΄ -TACGTA- 5΄  
    3΄ -GCCCCG- 5΄                    5΄ -ATGCAT- 3΄  

Μονάδες 5  
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Α4.  Για την έκφραση του γονιδίου Μ στον άνθρωπο, απαιτείται ένας 
συνδυασμός μεταγραφικών παραγόντων που βρίσκεται σε όλα τα κύτταρα. Το 
γονίδιο Μ ενδεχομένως περιέχει την πληροφορία για τη σύνθεση: 
α.  της β αλυσίδας της αιμοσφαιρίνης Α 
β.  μιας αλυσίδα ενός αντισώματος 
γ.  του μορίου tRNA που μεταφέρει την βαλίνη 
δ.  όλα τα παραπάνω μπορεί να ισχύουν     

Μονάδες 5  

Α5. Από τα ακόλουθα μόρια mRNA, αυτό που ενδέχεται να κωδικοποιεί τη 
σύνθεση μιας (υποθετικής) περιοριστικής ενδονουκλεάσης είναι:   
α. 5΄ CCCGAUGGACCAGUUACGCGUGACGAC  
β. 5΄ GACGAUGCCCGAGUUUAUACGAUAAGGC  
γ. 5΄ CGUAAUGCGAGCAUAUGUACGUAAGCAC  
δ. κανένα από τα παραπάνω      

Μονάδες 5  

Θέμα Β 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 

Β1.  Αν το βακτήριο E.coli έχει στο γονιδίωμά του 4.000 διαφορετικά γονίδια:  

α.  Ο αριθμός των διαφορετικών υποκινητών θα είναι ίσος, μικρότερος ή 
μεγαλύτερος από 4.000;  

Μονάδες 3 

β.  Ο αριθμός των διαφορετικών πρωτεϊνών που δημιουργούνται θα είναι ίσος, 
μικρότερος ή μεγαλύτερος από 4.000;  

Μονάδες 3 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.                    

Μονάδες 6  

Β2.  Να γράψετε 6 περιπτώσεις όπου δεν ισχύει η αναλογία 9:3:3:1              

Μονάδες 6  

Β3.  Σε ένα μιτοχονδριακό μόριο DNA, η περιοριστική ενδονουκλεάση HindIII  
έδρασε 12 φορές και η EcoRI 15 φορές. Δεδομένου ότι δεν υπάρχει επικάλυψη 
των αλληλουχιών αναγνώρισης και ότι τα μονόκλωνα άκρα που δημιουργεί 
κάθε ενδονουκλεάση δεν ταυτίζονται μεταξύ τους, να απαντήσετε στις 
παρακάτω ερωτήσεις:  
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α. Πόσα θραύσματα δημιουργήθηκαν συνολικά ;  (μονάδες 2)  
 
β. Πόσα είδη θραυσμάτων, αναφορικά με τις αλληλουχίες που εμφανίζουν στα 
μονόκλωνα άκρα τους, δημιουργήθηκαν; (μονάδες 3)  

Μονάδες 5  

Β4.  Να γράψετε τους ορισμούς των όρων:   
α.  Αλληλόμορφο  
β.  Ενέργεια ενεργοποίησης  
γ.  Αποδιάταξη  
δ.  Διασταύρωση ελέγχου  
ε.  Ανιχνευτής        

Μονάδες 8  

Θέμα Γ 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 

Γ1.Δύο cDNA βιβλοθήκες δημιουργήθηκαν από πρόδρομα ερυθροκύτταρα δύο 
διαφορετικών φυσιολογικών ανθρώπων. Ποιες διαφορές είναι δυνατό να 
απαρατηρούνται σε αυτές τις βιβλιοθήκες;   

Μονάδες 9  

Γ2.  Ένας ερευνητής θέλει να δημιουργήσει με τη μέθοδο της PCR 50 αντίγραφα 
ενός μορίου DNA που διαθέτει 3.000 νουκλεοτίδια, 10% των οποίων έχουν ως 
αζωτούχο βάση τη γουανίνη. Αν κάθε κύκλος αντιγραφής διαρκεί 5 min, 
απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις εξηγώντας σε κάθε περίπτωση την 
απάντησή σας.  
 
α.  Ποιο είναι το ελάχιστο χρονικό διάστημα που απαιτείται ώστε ο ερευνητής 
να δημιουργήσει τον επιθυμητό αριθμό αντιγράφων του αρχικού μορίου; 
(μονάδες 3)  
 
β.  Πόσοι φωσφοδιεστερικοί δεσμοί σχηματίστηκαν στον τελευταίο κύκλο 
αντιγραφής; (μονάδες 3)  
 
γ.  Μετά την ολοκλήρωση του 2ου κύκλου αντιγραφής πόσοι δεσμοί υδρογόνου 
θα διασπαστούν, προκειμένου να ξεκινήσει ο 3ος κύκλος αντιγραφής (μονάδες 
3)  
 

δ.  Που βρίσκει εφαρμογή η μέθοδος PCR; (μονάδες 2)   

Μονάδες 11  
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Γ3.  Δίνεται στο σχήμα τμήμα DNA που βρίσκεται σε αντιγραφή. Η αλληλουχία 
των βάσεων του Α κλώνου είναι  

3΄- GCTTGATGGCTCAACCATGGACGGTGGTTCAATTGACC - 5΄ 
Να γράψετε την αλληλουχία 6 βάσεων του πρωταρχικού τμήματος RNA που 
συντίθεται στη συνεχή αλυσίδα. 

 

Μονάδες 5  

Θέμα Δ 

Να λύσετε τις ασκήσεις: 

Δ1.  Το πλασμίδιο (Β) του σχήματος πρόκειται να χρησιμοποιηθεί ως φορέας 
κλωνοποίησης τμήματος DNA (A) που προέρχεται από βακτήριο και περιέχει 
γονίδιο (Γ) και τον υποκινητή του (Υ). Τα σημεία 1, 2 και 3 υποδεικνύουν τις 
θέσεις αναγνώρισης 3 περιοριστικών ενδονουκλεασών στο πλασμίδιο και το 
γονίδιο αντίστοιχα, τα Amp και Str γονίδια ανθεκτικότητας στην αμπικιλίνη 
και τη στρεπτομυκίνη αντίστοιχα, ενώ υποδεικνύεται και η θέση έναρξης 
(Θ.Ε.Α.) αντιγραφής του πλασμιδίου.  

 

 

α.  Ποια από τις ενδονουκλεάσες 1, 2, 3 είναι κατάλληλη για την κλωνοποίηση 
του γονιδίου και τη μελέτη αποκλειστικά της αλληλουχίας του;     

Μονάδες 3  

β.  Ποια από τις ενδονουκλεάσες 1, 2, 3 είναι κατάλληλη για την κλωνοποίηση 
του γονιδίου και την παραγωγή της πρωτεΐνης που αυτό κωδικοποιεί;     

Μονάδες 3  
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γ.  Ποιο αντιβιοτικό θα χρησιμοποιηθεί σε κάθε περίπτωση για την επιλογή των 
μετασχηματισμένων βακτηρίων;      

Μονάδες 2  

Δ2.  Δίνονται οι παρακάτω γονότυποι δύο ατόμων:  
1.  ΧδΥ Α 1Α2 ,    2.  ΧδΧδ  ΑαΒβΓΓ 

α.  Να δείξετε πώς προκύπτουν οι γαμέτες για το άτομο 1.     
Μονάδες 5  

 
β.  Ποιοι είναι οι πιθανοί συνδυασμοί γονιδίων, που μπορεί να μεταβιβάσει το 
άτομο 2 στους απογόνους του;       

Μονάδες 5  
Τα γονίδια που αναγράφονται εδράζονται σε διαφορετικά χρωμοσώματα.  

 

Δ3.  Ο  Κώστας έχει αδελφή που πάσχει από δρεπανοκυτταρική αναιμία και 
παντρεύεται την Σοφία που έχει αδελφό με β-θαλασσαιμία. Απέκτησαν γιο, τον 
Δημήτρη που έχει μερική αχρωματοψία στο πράσινο και στο κόκκινο και είναι 
φορέας της β-θαλασσαιμίας.  

α.  Ποιοι είναι οι πιθανοί γονότυποι των γονέων του ζευγαριού;   (4 μονάδες) 

β.  Ποιοι οι γονότυποι του Κώστα και της Σοφίας;      (3 μονάδες) 

Μονάδες 7  
 

 

 

Καλή επιτυχία!!!  


